

到2023年底,基本建成全面覆盖城市地区和有条件的乡镇的“双千兆”网络基础设施,实现固定和移动网络普遍具备“千兆到户”能力——

“双千兆”能给我们的生活带来什么?



① 突破网络建设障碍

“双千兆是千兆光网和5G的合称,二者都具有千兆级超高速率、毫秒级超低时延等先进性能。”在中国社会科学院工业经济研究所研究员贺俊看来,推动“双千兆”协同发展主要基于两方面考量:从应用场景看,千兆光网在电磁环境复杂等需求场景下具有优势;5G网络可以实现泛在连接、快速灵活和广域覆盖。从网络建设看,要协同推动接入网和骨干网建设。

中国信息通信研究院技术与标

准研究所所长敖立说,“双千兆”具有高速率、低时延、大连接的特点,能够实现人与物、物与物的万物互联,这为推动医疗、教育、出行等领域新业态的涌现和制造业数字化转型奠定了基础。

未来三年是5G和千兆光网发展的关键期。如何加快推进“双千兆”网络建设,让更多用户“用得上”更快的网络?

一方面,要突破“双千兆”网络建设障碍。贺俊认为,应免费开放办公场

所、学校、展览馆、旅游景点等所属构筑物和机场、公路、铁路等公共区域,以及市政路灯杆、城管监控杆、电力塔等杆塔资源,降低“双千兆”网络建设成本。

另一方面,应着力提升通信产业技术水平。“目前我国千兆光网和5G技术产业优势明显,但高端芯片制造面临制约,网络设备成本及终端价格较高。”敖立说,对此,《行动计划》强调,着力提升核心芯片、网络设备等的研发制造水平,培育壮大产业生态。

② 加速推进终端成熟

网络建设,关键在用。《行动计划》提出,到2023年底,千兆光纤网络具备覆盖4亿户家庭的能力,千兆宽带用户突破3000万户。要加速推进终端成熟,鼓励终端设备企业加快5G终端研发,提升5G终端的产品性能。

“当前我国5G终端加速落地,但距离大规模应用道阻且长。”中国社会科学院工业经济研究所助理研

究员李伟分析,5G对于基带芯片、中高频器件等核心器件的性能要求更高,而我国在半导体制造工艺、高端射频器件材料等方面的技术研发和制造能力较弱。

作为手机制造商,一加手机负责人认为,相关的5G应用还不够丰富,也制约了5G终端设备的普及和应用。“更好推广5G终端落地,需要全产业链协同发力,既要厂商提升硬件

实力,解决能耗问题,软件开发者也要提供更多适合5G的应用,真正解决用户的使用痛点。”

李伟也建议,在引导相关企业和科研院所瞄准5G核心器件的薄弱环节加快研发合作的同时,也要鼓励有条件的设备和内容制作企业加快培育垂直应用生态,既要适当“路等车”,也要及时“车上路”。

③ 聚焦网络质量提升

既要“用得广”,还要“用得好”。不少人关心,网速变快后,网络质量和使用体验是否能得到相应保障。对此,《行动计划》明确提出,将指导基础电信企业强化5G和4G网络协同发展,推进2G、3G、4G频率重耕和优化升级,提升网络资源使用效率。

“无线频谱是信息传递的载体,频率越低,网络覆盖范围越广,建网成本越低。”贺俊解释,过去,2G、3G网络占用了大量珍贵的低频频谱资

源,但随着网络不断升级,用户逐渐向4G和5G迁移,频谱使用效率降低。“推进2G、3G频率重耕,更好用于4G、5G网络建设,有助于运营商提高网络质量、降低建设成本。”

“推动频率重耕和优化,4G、5G网络仍将长期共存。”中国移动有关负责人表示,从用户角度来看,重耕频谱和优化升级可以为用户带来更高质量的网络服务,同时也会在一定程度上降低用户的网络使用成本,促进垂直应用创新,给用户带来更加丰富的网

络应用场景。

此外,按照《行动计划》,下一步将督促基础电信企业切实提升5G服务质量,制定完善企业5G服务标准,加大对实体营业厅、客服热线等一线窗口的服务考核力度。贺俊表示,这意味着,广大用户所关心的“强推5G套餐”“限制用户更改套餐”“套餐夸大宣传”等行为将被严查,切实维护广大用户使用通信服务的合法权益。

据人民网

15个新一线城市人均收入数据出炉

三城突破6万 长沙超青岛天津

一般来说,经济发达的大城市,就业机会较多,工资水平较高,吸引人口流入也比较多。那么四大一线城市之外,15个新一线城市的收入水平如何?

记者根据公开资料,梳理统计15个新一线城市居民人均可支配收入数据发现,苏州在15个新一线城市中人均收入水平最高,杭州和南京紧随其后,这三城人均收入均超过6万元;长沙在中西部领跑,并且超越了东部的青岛和天津。

根据2020年6月发布的《2020城市商业魅力排行榜》,2020年15个新一线城市分别是:成都、重庆、杭州、武汉、西安、天津、苏州、南京、郑州、长沙、东莞、沈阳、青岛、合肥、佛山。

三城年人均收入超6万元

数据显示,15个新一线城市中,有5个城市2020年人均收入超过了5万元大关,其中有3个城市超过了6万元大关,这三个城市全部来自长三角,分别是苏州、杭州和南京。

统计数据显示,2020年苏州全体居民人均可支配收入突破6万元大关,达到62582元,比2019年增长4.1%。这一收入水平仅次于北上广深这四大一线城市,位居全国第五。

苏州的城乡差距也较小。其中,城镇和农村居民人均可支配收入分别为70996元和37563元,同比分别增长3.4%和6.9%。农村居民收入增速快于城镇3.5个百分点,城乡居民收入比值为1.889,比2019年缩小0.063。

厦门大学经济学系副教授丁长发对记者分析,苏州背靠上海,接受上海的溢出效应十分显著,无论是改革开放后苏州外向型经济的发展,还是近年来高新技术产业的发展,上海的服务和辐射带动作用对它都十分关键。

作为普通地级市的领头羊,苏州一直被外界誉为“最牛地级市”。2020年苏州实现地区生产总值20170.5亿元。这是全国第6个GDP突破2万亿元大关的城市,也是6个城市中唯一的普通地级市。2020年苏州全市高新技术企业申报数、认定数、净增数和有效数创历史新高,年末有效高新技术企业达9772家,逼近1万家,继续名列四大一线城市之后,位居全国第五。

苏州之后,杭州人均收入也达到了61879元。杭州所在的浙江是民营经济最为发达的省份,作为省会,杭州集聚了众多大型民企总部。新世纪后,杭州的信息经济在全国独领风骚,发展成为我国的“电商之都”。

南京作为第二经济大省江苏的省会,2020年GDP首次跻身全国十强之列。居民收入稳定增长,2020年全年居民人均可支配收入60606元,同比增长5.2%,也是首次突破6万元。

长沙赶超青岛、天津

苏杭宁之后,是来自珠三角的两个新一线城市东莞和佛山,两市的居民人均收入相差无几,分别为56533元和56245元。总体上看,包括东莞和佛山在内,珠三角的所有城市中,除了深圳和广州这两大一线城市之外,其余珠三角的城市,统计的居民人均收入水平要比长三角低一些。

总体上看,江浙地区集体经济更为发达,也有很多大型企业。集体经济比较规范,老百姓从集体经济中所获得的收入会比较高。而珠三角个体经济比较发达,统计也相对没那么规范。

东莞和佛山之后,在15个新一线城市中,位居第6的是来自中部的长沙,值得注意的是长沙的人均收入不仅在中西部的城市中领跑,而且还超过了东部的青岛和天津等地,达到了51478元,可谓相当耀眼。

近年来,长沙的装备制造业、文化产业、医药、汽车十分突出。以装备制造业为例,近年来长沙涌现出了三一重工、中联重科、山河智能等装备制造企业。发达的实体经济是长沙实现较高居民收入水平的坚实基础。

目前,15个新一线城市中,仍有三个城市的全体居民人均收入低于4万元大关,分别是西部的重庆、西安以及来自中部地区的郑州。

据中新网